



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

舅舅的“甜”日子

□杨力

乡下的舅舅打电话来,要我们去摘早熟的无花果。舅舅的大姐,也就是我的母亲有些耳背,放下电话叮嘱我们多准备一些钱物,说不定舅舅又有困难了。

说起来,舅舅本是一个种菜能手。早些年,他把土地经营得服服贴贴,种出的蔬菜还在地里就被外地涌来的客商抢着收购。舅舅用种菜的收入娶了媳妇,修了瓦房,小日子过得让人羡慕。却不料随着物流的便捷,外地蔬菜大举抢占市场,直接导致本地蔬菜价格走低产品滞销,最严重的时候烂在地里也没人采收。屋漏偏遇连夜雨,舅舅的独女前两年突然患上肾病,一家人把攒在银行的钱全都搭进去了,病情却越来越重。最后还是舅舅不顾年事已高,把一亩肾移植给了女儿,才把女儿从鬼门关夺了回来。但这一折腾,伤了舅舅一家的元气,种菜卖菜再也不敢干了。

表妹病重那一年,母亲让我开车带她去乡下探望。舅舅舅娘一脸

愁容,从始至终都在唉声叹气,曾经种菜能手的荣光早已褪尽,剩下的全是因病致穷带来的凄风苦雨。看着田间地头的野草,看着舅舅一家的落拓不振,母亲特别心疼,她把每月工资的大部分打给舅舅,只希望他们的日子能稍微像样一些。有一次舅舅哽咽了,他在电话里哭,他记着姐姐的情,却不知道什么时候能还上;母亲也在电话里哭,因为她看不到弟弟一家的未来。

去年母亲又给舅舅打钱,却被舅舅退了回来。舅舅说,他家的地年初全部种上了无花果,当年的收成就完全保障了一家人的温饱,今后再也不用需要姐姐资助了。我母亲当时就咕咕,几株无花果就能解决温饱,八成是不想拖累姐姐吧。

去年因为疫情,姐弟俩说好的团聚延到了今年。没想到刚到5月,舅舅的电话就打来了,舅舅的声音藏着久违的兴奋,他说今年又是一个丰收年,第一批早熟的无花果即将

上市,他想让姐姐带着我们一家人去尝个鲜。

亲情的召唤让母亲兴奋中又带着疑惑,而穿行在挂满果实的无花果树间又让母亲疑惑的眉头舒展。前来迎接姐姐的弟弟用他习惯于种菜的双手把树上的无花果掰开,指着红灿灿的果瓤让姐姐品尝他的劳动果实。母亲轻抿一口,又吃上一大口,禁不住喊出一声:“甜!”

舅舅咧开嘴笑了。舅舅说,当初他都不指望这辈子上还有盼头了,可绝境中还真盼来了希望。当初县上对口扶贫,派出的技术人员知道了舅舅一家的处境,决定以他家作种植无花果的示范点指导。技术人员说,一亩地的无花果,当年种苗,当年结果,收入是蔬菜的三到五倍,待两三年后无花果长势茂盛,收成会更好。

技术人员还帮舅舅一家算了一笔账。舅舅家有二亩多地,一亩地可种无花果苗110株,当年春天种的苗当年夏秋可收两季,每一株产

母亲这样的党员

□周成芳

不夸张。母亲在上世纪七十年代初便加入了中国共产党,算起来也差不多50年了。

母亲退休前一直从事农村基层妇女工作。记忆中,她几乎每天都是早出晚归。母亲从事的很多事务,小孩大多超出她的本职范围;谁家的小孩上不了学,四处奔波的是她;谁家夫妻闹矛盾,出面调解的是她;谁家的子女找不到对象,牵线搭桥的是她;谁家遇到了困难事,挺身而出的是她。上世纪八十年代,市级报刊还为她做过专访报道《她是群众的娘家人》

10多年前,老家老街面临三峡移民拆迁。那段时间,母亲因为腰腿疾病在市级医院做手术。术后第二天,她接到镇里移民工作牵头人的电话,说是街上居民都不愿搬迁。母亲闻此消息十分着急,瞒着医生偷偷跑出了病房,坐大巴车回家带头拆迁了咱家老屋。街坊们被母亲的精神所震撼,短短几天,老家老街顺利完成移民拆迁工作。

母亲冒着生命危险带头移民的故事传开了。面对新闻记者的采访,她只平静地说了一句:“我只是做了一名共产党员应该做的事。”

自我记事起,家里的客厅就挂满了母亲的奖状:“优秀共产党员”“三八红旗手”“优秀妇女工作者”……

母亲退休那年,再次被县组织部评为“优秀共产党员”。那天,我看到年过花甲的母亲,微笑着站在领奖台上,胸前佩戴的大红花仿佛一团火焰。

母亲退休后就搬进了县城,却仍然坚持坐车回偏远的小镇,参加党支部定期组织的各类会议、学习、参观、座谈等活动。几年前,她在省级医院做膝关节置换手术,医生特别叮嘱术后要多养一段时间,不要随意走动。可没多久,母亲从微信群里获悉党支部要召开组织生活会。她不顾家人的劝阻,拄着拐杖转了好几趟车,准时参加支部的会议。

一次偶然的,母亲得知党员有了“学习强国”这个全新的学习

平台,特意购买了一部智能手机,让我帮她注册。她每天起床第一件事,就是打开“学习强国”看新闻。日常生活中,她逢人便称学习强国平台内容丰富。她说要紧跟党的步伐,了解国家的政策和经济发展情况,通过学习,让自己更懂新时代的进步,更珍惜现在的幸福生活,这收获可大啦。

已过古稀之年的母亲,至今仍然闲不下来。左邻右舍遇到难事,她第一个伸出援助之手。就在前些天,楼上一位独居的婆婆突发急病,儿女都在外地,母亲连夜陪着她去住院治疗,每天为她煲各种各样的营养汤。母亲年纪大了,身体也不不同于往日,我一直劝她要多休息,不要再像以前一样为别人的事奔波。可她总说一点不累,帮助别人快乐自己。

“我不能忘了当初入党时立下的誓言。”这是母亲常说的话。母亲虽年逾古稀,仍时刻不忘自己的党员本色,发挥余热,为自己的老年生活,为党旗增添了一抹嫣红色彩。

□杨恩芳

悟性

类;作家能悟出红尘中人朦胧意会无法透彻的生命真谛,并用文字揭示未来启迪懵懂;音乐家会悟出人们不曾听见的天籁之音,并用旋律声音表达出来美化听觉;舞蹈家会悟出世间万类生命最美的姿态,并用肢体光影展示出来美化感觉;美术家会悟出世间神奇莫测的千姿百态,并用线条色彩描绘出来美化视觉;政治家能悟出社会人心的内在意向与能量趋势,并以其思想理论方针政策引领社会进步。尤其今天的网络信息专家,完全能在人们看不见摸不着不到的太空中,构建一个造福人类的无形世界。

青年的悟性,是对生命价值的认知与追求。随着年龄增长,对自己的人生赋予越来越多的美好想象,并为这美好的目标竭力奋斗。合理的且逐步能实现的想象就是理想。不切实际无法实现的想象就是妄想。人在理想和妄想间受尽磨难,到中年初见分晓,智者会及时调整,落到实处;愚者会执迷不悟,继续煎熬。

老人的悟性,是对生命规律的领悟与顺应。随人生阅历逐渐破译生命来龙去脉的谜底。渐渐悟出什么时候该放下,什么东西要舍离。慢慢适应生命渐衰的病痛和亲人离去的孤独。那一日坐山观云豁然悟到:“云聚云散有无中,日落月出隐人踪;千物万象只留影,生命来去皆虚空。”最灵气的才女杨绛,悟到104岁,知道了死就是回家与亲人团聚。

出家人的悟性,是对生命苦痛的觉悟与解脱。他们不为人生添彩,只为生命托底,能悟出红尘之人悟不到的消息去痛之

道。坐禅的冥想,自我营建一个与红尘完全不同的空灵境界;黄昏的暮鼓,以木锤击打红尘的人欲贪念,让苦痛哀痛砰然断裂,余灰一浪浪消散于遥远的天外。清灵的晨钟,像银铃惊醒混沌的俗人,让散落的精气神激灵一聚,朝阳的光纤便从心底一波波扩散于辽阔的大地。让生命形态的终结如轻盈的灵魂,乘着晨钟暮鼓袅袅音韵放之于云天。

人之悟性既靠先天基因,也靠后天涵养。悟性只有在丰富阅历中生根,丰富阅历、大量阅读、深刻记忆、厚重积累。在信息集聚和筛选过滤中,人便会产生不同的兴趣点,这个点便渐渐孕育种子萌发根须,从而形成不同方面不同层次的悟性。

悟性只有在智者点拨时发芽。人生际遇什么样的人,能得到怎样的指点熏陶,既靠运气,也靠寻找。当智者点拨恰与内在关注相呼应时,悟性的种子便破土发芽。

悟性只能在深入实践中成长。总结、对比,选择、取舍,使眼耳鼻舌身的感觉更接近真实与本质,觉“醒”而生“悟”,觉“敏”而悟“锐”,觉“灵”而悟“透”。

悟性只是在独立静思中开花。悟性最关键的一跃是联想顿悟、灵光闪现。思想需要安静、干净,无尘世人欲、噪音、乱像的干扰。叔本华认为人因空洞才须喧嚣,人要思考当孤独。孤独煎熬思维才奔突,感觉才灵透,悟得才深邃。

科研发现,人类对大脑神经元利用甚少,激活神经元的空间十分广阔,提升悟性的修炼永无止境。



花开石碾

□谭大松

远远望去,绿盈盈的葱郁分外妖娆,微风乍起,泛着绿海般粼粼的微波。这是大山深处一个村庄秀色可餐的风景,这是一个美丽如画、山笑水笑人欢笑的村庄,这就是横贯在万州区分水镇西部悦君山南麓的石碾村。

曾经,石碾是一个荒凉、贫瘠的村庄,石碾人忘不掉那些艰难困苦的岁月。每当问起石碾变化的密码,石碾人就会乐呵呵地说,你去山上遛一圈,自然解密。

走进石碾,登上那条宽敞且直上的水泥步行道蜿蜒攀爬,踏入那条环形硬化公路悠然漫游,站在山腰间那个观景台举目四望,就会让人豁然顿悟,原来,石碾华丽转身的密码竟是芳香遍野的青脆李。

石碾人钟情青脆李,还要追溯到苦难深重的解放前。身处三重压迫下的水深火热中,生活的窘迫迫使石碾人寻找求生的门道。当地大富人家摆下的沟沟坎坎、薄田瘦地,却扑入了石碾人深陷的眼睛。他们拖着瘦骨嶙峋的身子,在这些地方种起了青脆李,再将成熟的果实挑到山外四处叫卖,换回大升小升的粗粮,又能糊上几顿口。

度过漫漫长夜,黎明曙光终究冲破黑暗,照亮山川大地,翻身作主的石碾人,仍是用心呵护他们的“心肝宝贝”。一提起青脆李,石碾老耄老人皱起的脸上便展露出飞扬的神采。上世纪六七十年代,他们就拉着板板车,把青脆李拖到周边城区沿街售卖,1斤也能卖到8分钱,青脆李可是他们那时的“钱袋子”。

南来北往的打工潮如磁铁般吸引石碾人,他们纷纷奔出大山打拼,腰包渐渐地水涨船高鼓了起来。鱼和熊掌不可兼得,他们这一赶海热情,竟荒芜了承包地,冷却了承包地里长势旺盛的青脆李,直到一亩地地枯萎化作泥土。

时光的车轮奔流不息,大江两岸高奏起退耕还林激昂的乐章,石碾人也是其中的歌咏者。石碾地处阳坡,日照照射时间长,又是石灰石土壤,适合青脆李生长,结下的果实皮薄肉多,又脆又甜。“退耕,我们一百个愿意;还林,就还青脆李”,石碾人突然想起舌尖上的青脆李。本村或周边村庄的致富能手瞅见了青脆李蕴藏的商机,资金投入进去,不光绿化了荒坡,种下的还是“摇钱树”,38户大户你200亩、我150亩,他100亩,不到一年,流转的4000亩土地栽满了青脆李。收获的那几个月,挂满枝头的青脆李很快被云集石碾的各路商贩抢购一空。石碾人跃跃欲试了,自发载起了希望的“摇钱树”。过了三个春天,石碾散户的8000亩承包地被上了绿裳。

如雪海般的李花芬芳吐放,染白了一个村庄。这个时节,追捧乡愁的城乡人川流不息地来到石碾悠闲地赏花观景,沐浴在空气清爽的雪海花香里,放飞着怡然自得的愉悦。石碾人也顺势而上,办起了李花文化节,用大山般纯朴的劲歌劲舞,喜迎雪花映衬下一浪高过一浪笑逐颜开的八方游客。16家吃住玩的农家乐也顺势而生,又是石碾人的一条生财之道。

一朵引来百花香,李花香润石碾人。石碾的32户贫困户更是尝到了青脆李的甜头,青脆李把他们带进了小康生活的福窝窝。几间破烂的土墙屋,没一件像模像样的家当,洪高伟难以洗掉她一家人穷魔纠缠岁月的记忆,可贫困的日子已经彻底地储存在他那过往的箱子里。他喜上眉梢地说:“十年前,我就在7亩承包地上栽上了青脆李,现在一年也有30万元纯收入揣进腰包。”还有林先荣,过去穷得连媳妇也讨不回,如今建起了小楼房,电器样样齐全,把媳妇迎进了家门。林先荣说:“如果没有青脆李,我恐怕照常天一锄地一锄地刨那几亩土地,做梦也想不到会有幸福的今天。”

年仅36岁的林德权,除了自家的承包地,又流转50亩土地,一家老少围着青脆李转,年年捧回一大把红利,地处海拔700多米山上的土木屋摇身变成砖瓦房。林德权和妻子秦章虹日子活络,顺应时代浪潮,先是靠电商,后又凭直播,不亦乐乎地替乡亲们推销青脆李。秦章虹穿行在青脆李林里,笑盈盈地采摘鲜果,林德权背着大小齐整的青脆李,行走在李林掩映的山道上,直播上线当天,这充满原生态的微视频赢得了上万粉丝。月上中天时,累计快递近两千件盒装青脆李,利润突破3万多元大关。三四个月下来,直播收入上了百万元。

迷人的李花浓郁地开了,开在地无三亩平的石碾山坡上,开在石碾人灿若星光的脸上。这是石碾人经久萦回的梦中花,这是溢满石碾人汗水浇灌的欢乐花,这是石碾人挺进新生活的幸福花,这是石碾人饮水思源的幸福花。

花开石碾,乘着新时代风帆的石碾人,躺在花丛中,饱食着花香的日子。

巴山语

对望星子

□唐安永

我喜欢戴上耳机,徜徉晚风,仰望星空,静心思绪,更喜欢和星子对望。

今夜的晚风有些凉,今夜的天空有点黑,今夜的星子有点少,今夜的心情有点怅惘。

也总因为怅惘,因为迷惑无解,才特别期待找寻一些旋律,印证无端的情绪;找寻一些文字,记录求索的无助;找寻一些关切,驱赶孤独的孤独。

当心灵求索的脚步在文字的国度踩出几个模糊的印痕,当模糊的印痕换来一些真诚的回应,我的心总会得到一些安慰,一些启示,一些鼓励。今夜如昔。

平凡的日子,每一个白天和每一个夜晚,似乎都只是昨天机械地重复。只有命运之手在生活里投下一枚或大或小的石子,荡起了阵阵涟漪,或是溅起了高低的浪花,我们才会惊觉,那样的平凡,未尝不是一种美好的赐予。

“睹书消得泼茶香,当时只是寻常。”那些曾让我们感觉平淡无奇的生活细节,在变幻莫测的岁月流转之间,或许转眼就变成了不可复得的锦绣幸福。所以我很珍惜平静又平凡的日子,没有担惊受怕,没有辗转流徙,没有离愁别绪。有时候也会怀疑自己是不是太没有出息,但随即安慰自己,风平浪静,代表亲人平安健康,朋友顺利安好,自己也安然无恙。

想到在这个世界上,有的人生离死别,有的人缠绵病榻,有的人正在为明天的一个面色焦心忧虑,有的人正在黑夜里流浪,看着万千灯火无家可归,胸无大志的我如何不感激,如何不珍惜这一点小小的、平凡的幸福?如此,便也释然。也许,在成长的旅途中,当我不断地向现实妥协,渐渐地忘却曾经的雄心壮志,从开始痛得刻骨铭心,到现在学会从平淡日子中感受快乐,看到了明明白白的远方,

那才是一种真正的进步。

只是,为什么呢?为什么在这平静的幸福之中,也总有那么一些时候,会感觉一些莫名的失落?为什么在那些快乐的瞬间,也会隐约觉得,人生的某些角落,永远也无法被这些幸福填满?

是不是,没有快乐的不幸太沉重,只有幸福的幸运又太轻?

这是我最近常常想到的一个问题。一个对生活已然满意的人,为什么也会在有的时刻感觉空虚?那是因为人的一生,不应该只有一种颜色,不应该只有一种味道。有五彩斑斓,人生才美丽出彩;有酸甜苦辣,人生才丰富生动;有高低起伏,人生才曲折跌宕。一个人活着,如果只是享受,那该多么浪费造物主给予人的智慧。我们也该付出一些,为他人,为工作,为社会。

作为一个平凡人,我能做什么?我不能惊天动地,也不能轰轰烈烈。我只愿,我所做的事,我所付出的努力,能让人看到美好,看到光明,看到力量。我能让自己真正感到充实,有意义,活得坦荡,无怨无悔。我希望我能越来越多地具有真善美的正能量。

这天幕上洒落的星子们,它们都在自己的位置上,散发着属于自己的光芒。无论是一颗一闪即逝的流星,还是一颗光芒璀璨的恒星,都在用光芒照亮自己,在浩瀚的星空里找到了自己的位置。一颗星的光芒虽然微弱,但是一颗一颗缀连起来,这夜空也就不是一团漆黑。对于在黑夜里挣扎的夜行者,这点光芒不是已经很可贵了吗?

我们每个人其实都应该在生活的天幕上找到自己的位置,发出属于自己独一无二的光芒。照亮自己,照亮他人,这也才算不辜负命运赐予我们的平凡幸福。

这算是今夜星子给我的启迪。

致远斋

宇宙开天地,只露出冰山一角,更多的暗物质及其所产生的信息能量却隐匿于无垠的空间;天地造人类,只让人知其目力所见、听力所闻、鼻力可嗅的有形物态。

人的智力主要体现为记忆力、理解力、想象力。记忆知其然,理解知其所以然,想象知其必然与超然。而悟性则是立于记忆,搭起理解与想象的桥梁,是人智力的集中表现。

物质信息能量有明暗之分,人的意识便有显潜之别。显意识一般是明物质引发的认知概念,而潜意识有可能是暗物质触发的先天意念。有人说,实证思维看不见“无”,界限思维看不见“空”,空无的内在规律要靠“悟”。人的悟性是吸纳无形能量唤醒潜在意识,让暗能量与潜意识碰撞契合的一条通道。打开这条通道便会获得生命的通透。

凡能成“家”者,都有超凡的悟性。在这个大量看不见的暗物质宇宙中,大多数人感受不到的暗能量空间里,唯物者研磨现象后的本质及其规律;宗教诠释看不见的暗物质暗能量及其生灭;现代科技把暗物质变成看得见用得着的显物质;先进文化把暗能量变成影响人精神灵魂的显能量。觉悟高深的“大家”,可以在形形色色地生活中找到不同常人的感觉;从透彻骨髓的体验中找到科学的本质、美好的境界;从远离红尘的寂寞冥想中,跳出物化空间而大彻大悟宇宙真谛。

科学家能悟出事物形态之后人们看不见的本质和发展规律,以规制物态造福人